

ОТЗЫВ
научного руководителя доцента протоиерея Александра Задорнова на
диссертацию иеря Владимира Станиславовича ВЕЛИЧКО на тему:
«Канонические исследования в среде русской церковной эмиграции (1922 –
1972 гг.)», представленную на соискание ученой степени
кандидата богословия

Представленная диссертация иеря В. С. Величко посвящена анализу исследований в области канонического права в среде русской церковной эмиграции в течение полувека (1922 – 1972 гг.). Диссертация состоит из Введения, четырёх глав, Заключения, Списка использованных источников. Объем диссертации составляет 210 страниц, из которых 194 страницы занимает основной текст; библиографический список насчитывает 242 позиции.

Все формальные составляющие научного исследования (указание на объект, предмет, цели и задачи исследования) раскрываются во Введении текста диссертации. Целью исследования заявлено «формирование научного представления о значении исследований в области канонического права в среде русской церковной эмиграции указанного периода, оценка этих трудов с точки зрения их актуальности для решения современных задач, стоящих перед Церковью как институтом собственного права (*sui iuris*)» (с. 6).

Из указанных диссидентом целей исследования - установить степень зависимости исследований в области канонического права в среде русской церковной эмиграции как от канонических представлений синодального периода русской церковной истории, так и от современных им типов юридического правопонимания; тематизировать канонические исследования, выделив их основную проблематику; выявить общую логику в представлении такой тематизации и причины последней; установить правила канонической герменевтики и их особенности для каждого исследователя; сепарировать собственно канонические исследования и их выводы от богословских представлений или юрисдикционной позиции автора; установить актуальность и научную значимость исследований в области канонического права представителей русской церковной эмиграции, - на взгляд руководителя работы наилучшим образом удалось достичь выявления общей логики в тематизации канонических исследований и установления правил канонической герменевтики для каждого анализируемого в работе исследователя.

Разумеется, формат и объём кандидатской диссертации не позволил проанализировать абсолютно все канонические труды русских ученых эмигрантов, вне пределов рассмотрения остались чисто публицистические работы (например, еп. Григория (Граббе) или А. Боголепова). Именно поэтому диссиденту пришлось привлечь работы авторов, лишь частично в своём научном творчестве соприкасавшихся с каноническим правом, но тем не менее имеющим отдельные работы в этой области.

Этим трудам посвящена четвертая глава диссертации, в которой идёт речь о протоиереях Г. Флоровском и С. Булгакове, а также представителях второго поколения русских ученых-эмигрантов, родившихся уже вне России – это протопресвитеры А. Шмеман и И. Мейендорф. Данная глава представляется руководителю особо удачной, поскольку в существующей научной литературе канонические взгляды упомянутых авторов практически не изучены.

Стоит также отметить, что при анализе канонических теорий С. Троицкого и прот. Н. Афанасьева (главы вторая и третья исследования соответственно) автор порою допускает несколько публицистические полемические высказывания, что впрочем, не нарушает научного стиля диссертации.

В итоговой версии диссертации соискателем учтены замечания, озвученные во время предзащиты работы. Диссидент находился в процессе работы в постоянном контакте с научным руководителем. По формальным признакам (соответствие содержания теме работы, её объём и библиографическая часть) работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в Московской духовной академии.

Диссертационное исследование раскрывает заявленную тему, вынесенные диссидентом на защиту тезисы находят аргументированное подтверждение в ходе работы.

Выводы:

Диссертация иероятии Владимира Станиславовича Величко на тему: «Канонические исследования в среде русской церковной эмиграции (1922 – 1972 гг.)» представляет собою завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную автором самостоятельно, квалифицированно и на уровне, соответствующем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертации иерей Владимир Станиславович Величко заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата богословия.

15 августа 2022 года

Заведующий кафедрой церковно-практических дисциплин
РО-ДОО ВО «Московская духовная Русской Православной Церкви»,
кандидат богословия

преп. А. Задорнов

доцент протоиерей Александр Задорнов

Собственноручную подпись доцента протоиерея Александра Задорнова удостоверяю
Религиозная организация – духовная
образовательная организация высшего образования
“Московская духовная академия
Русской Православной Церкви”

Начальник Отдела кадров РО-ДОО ВО «Московская духовная академия Русской Православной Церкви» Зенина Л. П.

ОТДЕЛ
КАДРОВ

Л. Зенин

16.08.2022

